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М и р о в и й  м а н іф е с т .
Минувшого тижня появив ся мировий 

маніфест (відозві) годяндсько-скандинавського 
організаційного комітету для стокгольмської 
наради (конференції) сторонництв, що нале
жать до соціалістичного міжнародного союза, 
котрий, якеє ми в С з об  о д і вже нераз зга
дували, стремить до закінчена війни на осно
ві віаімного порозуміня. Ще на весні, а оп і
сля в літі с. о. мала відбути ся в Стокгольмі 
нарада в цїли вироблена спільних засад ми
рових предложень, яка однак доси не могла 
відбути ся, бо Англія, Франція і Італія відмо
вили пашяоргів на виїзд відноручникам з їх 
держав. Тепер організаційний комітет 
виробив засади мирових предложень, які ого
лосив в окремім маніфесті'.

Зроблено такі предложеня:
Загальні предложеня:
Не буде анексії, то значить, буде цілковите 

відступленє всіх обсаджених областий в Европі 
або в кольонійх і зворот їх тій державі, до 
котрої належали перед війною.

Не буде контрибуції себто заплати в гро
нах сій державі, що вигралаби війну.

Відбудова знищених областий при по 
мочи міжнародного фонду, коли се буде ува
жати ся конечним в інтересі держав, що тяж
К» утерпіли.... .. М±.-дз«

Розвязка  нац іонально ї справи в дусі свобо
ди нац іональностий і міжнародного управиль- 
неня національної самоуправи Держави, що 
складають ся з ріжних національностий (пр. 
Австро-Угорщина) перемінюють ся в союзні 
держави. Области замешкалі головно через 
деякі наліональности творять округи, автоно
мічні під політичним зглядом супроти своєї 
союзної держави, а їх національні меншости 
будуть мати культурну самоуправу.

Загальна амнестія (дароване кари) для 
всіх злочинів і проступків політичної натури, 
яких допустив ся хто в злуцї з воєнними по 
ДІЯ 1-й.

Подрібні умови:
Цілковита політична і господарська від

будова Бельгії, культурна самоуправа Фляндрії 
і Вальонії, ззорот всіх контрибуцій і реквізи
цій доконаних Німеччиною всупереч міжна
родному праву, оцінене відшкодована, яке 
має платити Німеччина, котре то управненє

• нїмецькке правительство в засаді признало в 
своїй заяві з 4. серпня 1914 р.

Розвязка альзацько-льотаринської справи 
дорогою народного голосованя.

Привернене незалежної політично Чор- 
ногори злученої з Сербією, відбудованою 
міжнародним миром. Ся остання, так само як 
Болгарія і Греція, дістане вільний доступ до 
♦круга і пристани Солуня, який буде постав
лений під судівницво тих трьох держав Бол
гарія дістане східну Македонію аж по Вар 
дар.

Утворене вільної незалежної Польщі з 
« іо р у ко ю  її господарського розвою і само 
управи жидівської меншости, котра має бути 
іаведена також в польських повітах в Австрії і 
і Німеччині.

Територіяльна автономія нацючально- 
стий Росії (між ними розумієть ся і автеном я 
України) в рамах републики, що творить со- 
южну державу, з запорукою прав меншостий.

Самостійна Фінляндія, що получить ся 
х російською републикою.

Розвязка чеської справи з дусі злуки 
Чехів, що замешкують одноцїльні округи, в

союзну державу з Австрг Угорщиною, в як й 
■олуднево славянські народи дають повну 
свободу під господарським оглядом і лучить 
ся їх в одну адмінїстраційну область. Італй- 
ські обпасти, яких не відегувлено Італії, бу
дуть мати культурну автоноапю.

Політична незалежність і господарське 
рівноуправненє Ірландії в рамах Великої Бри
танії.

Незалежність і територіяпана відбудова 
турецької Вірменії.

Міжнародна розвявка жидівської справи. 
Особиста автономія в областях Росії, Австро- 
Угорщини, Румунії і Польщі, де жиди живуть 
в збитих масах і охорона жидівських кольо- 
нїй в Палестині.

Щоби надати мирові: характер трівкости, 
сторони, що заключають угоду, заявляють 
готовість заложити сою народів на основі 
обовязкового розємного .уду, загального ро- 
зоруженя, усуненя всякої господарської війни 
і роззеденя парламентарі ,-го нагляду над за- 
граничною політикою.

Комітет просить сво стеронниива о умо
тивовану їх думку по прослїдженю через ор 
ганїзації до 1. грудня с. р.

По соціалістах Німе -чини й Австро-Угор 
щини сподїєть ся комітет, і -.о вови зроблять 
рішучий натиск на свої п;*аительства в хосен 
парляментарно-демократи правдїня -враз
з означене*. зоецнут'. ^'іціялїстах

лветх криї.л <.■* іХрвсесуг ТИ&й, -«но е- ;а
дальшим веденем війни, з&і^илученем заня- 
тих тепер областий і за воєнним відшкодо- 
ванєм.

Такий є короткий зміст мироввго маніфе
сту органїзавійного комітету в Стокгольмі. 
Не є він висловом еолї обох воюючих сто
рін або одної з них, не має отже бззпосеред- 
ного значіня і ке положить сейчас кінця 
страшному проливови крони. А все таки без 
вначіня сей маніфест не є. Кинені в нїм дум 
ки розійдуть ся широко по світі.

Для нас, Українців, Дві головно думки 
мають велике значінє: домаганє перестрою 
ріжномовних держав, до яких треба зачисли
ти в першій мірі Австро Угорщину і Росію, 
на союзні* держави, в котрих кожда окрема 
народність — в данім случаю і українська 
творила би окрему державу в союзній дер 
жаві, вглядно мала би широку наиіонально- 
територіяльну автономію, приміром українські 
области в Австро Угоршиаї або українські 
области в Росії. Другою важною справою є 

‘ признане засади, що кождий нарід має право 
самоозначеня, що отже живим народом не 
можна торгувати як худобою, якеє було до
си в неодній державі. Сподіємо ся, що вла
стива мирова нарада, котра таки колись від
буде ся, не злегковажить думок порушених 
в тім маніфесті, і що там згадають про поне
волені доси народи, між ними і про Україн
ців і що розвязка національного питаня піде 
там по лінії думок маніфесту.

А се буде для нас великою побідою!

З австрійського парламенту.
Наради над буджетовою провізорією 

тревали дальше протягом минувшого тижня. 
Говорило богато бесідників, підносячи жалі 
своїх країв чи своїх виборців, або збивиючи 
домаганя відпоручників другого народу. 
З українських послів промовляло м. т.двох: по

сол д р Теофіль Окуневський дня 17 с. м. і посол 
Семен Вітик дня 18 с. м. Зміст їх промов 
подаємо за телеграфічним бюром.

Посол д р Окуневський навязав до слів 
міністра фінансів, що добро держави є зара 
зон добром народ е. Українці мусять запита
ти, чи то речеье є слушне такок із станови 
ща Українців? Повторило ся те, що вже не
раз було, що в останній хвилі знайшла ся 
більшість для провізорії. Коли представник 
польського кола в комісії заязив, що Поляки 
умовили ся вже а прасительством, то прави- 
тельство не уважало вже, шо чарта вести 
переговори з иншими партіями. Яісже щасли
ві є Поляки під політичним оглядом! По ви
буху війни Росія жертвувала їм автономію, 
осередні держави незалежне королівств®, 
Вільзон про них говорив, те саме папа, але 
про український нарід ніхто не говорив, укра
їнському народови лише грозять.

Бесідник згадав про події в Талєргофі, 
про присуди на Українців і про слова одного 
з бувших намісників, що українські посли є 
властиво сфіцирами без армії. Може і мав 
рацію на стільки, що ті посли занадто дале
ко відбігли від народного інстинкту в справі 
державної ідеї. Минувшість українського на 
роду була звернена проти півмісяця, нараз 
мусять перевернути свою історію до гори 
ногами і Царгород назвати приятелем. Бесід
ник нарікав на поведене німецьких жовнірів 
І ЯСЙ'хІіІ 8 І аліічипї.
Українській нарід в Галичині надіяв ся, що 
австрійське прааительство прийде йому в по 
міч в теперішній скрутній хвилі. Але стало ся 
инакш е . Н'-нї знаємо ще, чи Поляки не 
дібють ся свого і чи не поневолять нас ціл
ковито.

Українці надїяли ся, що дістануть від ці
саря обіцянку, що їм не грозить небезпека 
видачі.їх в руки ворогів, але довідалися, ще 
не д стануть такої обіцянки. Говорить ся все 
тідьхи про австрійсько польську ідею, про 
ягайлон ьку ідею, але та ідея принесла Укра
їнцям тільки огонь і меч. Подібна хвиля як 
теперішна не верне і аа 100 літ. Українці пред- 
кладають правительству свої домаганя напи
сані кровю і питають, куди їх веде. На те 
правительство відповідає, що границя Поль
щі усе створена на схід.

Польські представники сказали, що до
метають ся доступу до Балтійського моря, в 
недавно польський посол Ангерман говори» 
про два моря, отже про український Дністер. 
Поляки хотять запанувати над українським 
народом, а правительство їм навіть в тім по
магає. За се українські посли будуть голосу
вати проти правительства, бо воно відносять 
ся до нас ворожо.

Посол Вітик зазначив, що на жаль надія 
скорого мйра знов щезяа. Довго тревалі зва
гами народів видадуть засаду свободи наро
дів. В Австрії і Німеччині воєнні підмовника 
попали 8ноз у скаженість. В Німеччині воєн
ну політику роблять великі пани і фабрикан
ти, бо вони на війну не йдуть, а противно 
на війні роблять великі інтереси. У нас в Ав
стрії богаті панове з палати панів мають в 
тім інтерес, щоби продовжити війну, бо там 
сидять самі воєнні лихварі.

Поки палата панів буде так як тепер ви
ступати проти ухвал народної палати і проти 
конечних потреб народу, будемо поборювати 
палату панів, аж усунеть ся її, як урядженя 
загороджуючого дорогу до законів, яких тре
ба населених Певним є, що як би палата по
слів ухвалила маєтковий податок, то в пала-
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т і панів та справа застрягне, бо се було би 
■роти інтересів богачів. Треба вам поабутм 
ся засади, що велика власність є нетикаль- 
ною святостю. Через маєтковий податок хо
чемо уможливити, щоби селяни і працюючий 
нарід посів землю і мав нагоду тягнути з неї 
■ожиток.

Правительство хоче приневолити народ- 
ности голосувати за буджетом, инакше пят- 
иуе їх як державних зрадників. Я з засади 
голосую проти буджету. Українців хотіло 
иравительство зеднати для буджету, говорячи 
їм, що мають міністра в кабінеті. Украївцї 
■їнять міністра дра Горбачевського, як наукову 
повагу, але міністерство не є ще конечною 
потребою народу і з огляду на міністра пра
вительство не може ще казати народови ви- 
р чи ся того, що йому конче погрбне. Тепе- 
»ішного правительства, що нехтує домаганя 
українського народу, Українці не можуть під
пирати. Бесідник подрібно критикував посту- 
аовунє угорських війск супроти населеня сво
го виборчого округа і навів на те кілька при- 
мірів. Закінчив заявою сполуки усіх вільних 
народів враз з Українцями.

На засїданю палати послів в дни 23 с. 
м. вела ще дальше нарада, над буджетовою 
вровізорією. З україньських послів промов
ляли того дня посол з Буковини Микола Ва ' 
силько і посол о. Степан Онишкевич.

Посол Василько сказав: Його партія 
держить ся тої самої тактики, що в серпни 
1914. її зміст такий: За Австрію, проти цара
ту, за визволене українських областий в Ро
п і. Партія бесідника (себто буковинські Укра
їнці) думає, що тільки дальшим наируженєм 
«ил моральних можна буде витреаати. Укра
їнці не можуть в тім бачити небезпеки, що 
иравительство на певно безстороннє не було 
доситьів практиці досвідне в штуках посеред
ництва і ус покою ваня і що мусїяо уступити 
веред колом польським. Ні один Українець в 
Австрії не може бажати, щоби Австрія в сій 
війні понесла поражене, бо кождий 8нає, що 
в російській революції зарисовують ся основи 
будучоі української держави. Кождий надєть 
ся, що добре закінчене сеї війни причинить 
ся до дійсного повстаня самостійної україн
ської держави. Бесідник поборював дальше 
вмскази польського посла д ра Гломбінського » 
і заявив, що думка, щоби українські области 
могли належати до будучої польської дер- ’ 
жави, сама собою обиджае найсвя^їйші гїо- | 
чуваня українського народу. Така ргч викли- і

Михайло Грушевський.

Якої автономії і феде
рації хоче Україна.

(Кінець).

Федеративний устрій.
Ми не вдоволяємо ся широкою автоно

мією України, а ще хочемо, аби держава, до 
котрої вона буде входити, була федератив
ною : щоб се була федеративна, демократич
на російська република. Чому се важне для 
мас?

Річ проста, Коли Україна буде мати на
віть широку політичну автономію своєї на
ціональної території, але російська держава, 
з котрою вона буде звязана, зістанеть ся 
■централізованою державою, то хочби навіть 
автономія України була забезпечена формаль
но, конституційним законом, становище її не 
паЛЄ ,пеане ** відносини її до Росії не будуть
иж ппгЗЧ»? стар,а г ®тьманська Україна мала 
широку автономію, була правдивою державою, хоч несуверенною; а як авявала с ї  з 
централістичною московською державою, на
віть за обосторсннім договором, який, не міг 
бути нарушений односторонньою волею Мо
скви,так и автономія стала на похилу пло
щу. Доти та автономія була, доти Москов
щина всі зміни в конституції її переводила 
не инакше, як за згодою (хоч і вимушеною) 
самої України, доки настав час, коли москов- 
ське"правительство (за Петра І.) почуло себе 
сильним та й поважило ся зломити свій 
.трактат Б. Хмельницького* (так само пра
вительство Петра І його називало). Та й зло
мило. Так і Фінляндія — доти мала свою 
конституцію, признану їй російським прави- 
тельства», доки воно її не скасувало. Тому

кава би боротьбу народів, яка напевно не 
скінчила ся би побідою Поляків.

Австрія мусить мати силу висвободити 
Українців з окруженя Поляками, инакше на 
задах повстане держава значно сильнїйш, як 
то Поляки в своїїгпгайсміливійших здогадах 
можуть собі представити і Українці будуть 
освободжені. Щ о до покликаня міністра д-ра 
Горбачевського до кабінету, бесідник сказав, 
що не знає нічого про те, щоби вігі вступив 
до кабінету на бажане Українців, або як їх 
муж довіря.

Пос. о. Онишкевич рівнож збивав виво
ди посла д ра Ґлембін :ького і заперечив рі
шучо, наче би Галичина була історичною оди
ницею, а східна Галичина тільки географіч 
ним понятєм. Українці н Галичині усе дізна- 
вали від Поляків неприязного становища до 
своїх жадань. То що зискали, завдячують 
власній силі, зиЛ»ли-тг по найтяжшій бороть
бі, на перекір польському гнобленю.

Бесідник жалував ся на поведене війска 
з українським населенєм галицьким, на виро
ки смерти, інтернована і евакуацію. Обгово
рював господарські візносини, викликані вій 
ною в Галичині, описуючи нужду населеня, 
домагав ся усунена істнуючих недомагань 
і поставив ряд резолюцій.

Українські внески й запити.
Посол д р. Голубович вніс інтерпеляцію 

в справі реквізицій в тернопільськім повіті, 
посол о. Онишкевич в справі увільнена ів ій - 
скової служби жовнкіів, що е у кваліфікова
ними помічниками в рільництві, посол Лука- 
шевич в справі полишена населеню дерева, 
ужитого до будови стрілецьких ровів та в 
справі задержаня стану худоби в Буковині і 
східній Галичині наших втікачів і виселенців 
в Гміндї.

Відповіли міністрів.
В палаті послів мінїстер внутрішних справ 

р. Тотенбург в відповіли на інтерпеляцію 
іосла о. Онишкевича в справі
юведеня повітового секретаря Н<зв.цького в
Зтарім Самборї в урядованю ™ ппїітпеого 
сружний суд дійсно засудив т» го П° Б1ТО* °  ®- 
:екретаря за чинне зневажене людий._ у яких 
шукав предметів, украдених в часі наїзду, на 
10 днів арешту. ту замінено йому на
грошеву кару* 100 ц /  На^існик переніс Но- 
віцького до Турки*? вніс на нього дициплї-

становище України буде забезпечене й відно
сини її до російської републики будуть певні 
й щирі тоді тільки, як Україна не буде стоя 
ти одинцем, а всі части російської републики 
будуть нетільки що автономними провінціями, 
а державами, звязіними федеративним звяз- 
ком.

Федерація, инакше союзна держава (фе 
деративний — союзний по латин ) саме озна
чає обєднанє в одній державі кількох дер
жав. Організація йде або знизу, — коли кіль 
ка окремих держав або незалежних .г Р °*ад 
організують ся в одну державу й и
дещо з своїх суверенних^ (верховних) пра 
загально державній організації і и °Р^ааа ’ 
а решту сеї суверенности зіставляють собі 
своїм місцевим органам, не перестаючи й да 
бути державами, неповносуверенним итіл . 
Або йде згори, коли одностайна (>н1таР ? 
держава ділить ся своїм суверештетом з 
МИ провінціями Й перетворюєте С* ® Ф®Д Р 
ц ій . Так було напр.зМексиком, Венецу , 
Бразилією. В такім переході від
держави з провінціями й кольонііями ( рлян- 
дією, Канадою, Австралією, Новою Зелян 
дією. Полудневою Африкою) до ФгД Р» 
ної форми: видимо стоїть тепер Ве Р 
танїя. Буває так і так в РезУльТ^У„; А ._ еп/  
група держав, над котрими є спільн Ф Р 
тивні органи, що розпоряджаюсь д 
суверенними правами та представляют 
союзну державу назверх перед сУс,да* ” ' то 
правниками спеціалістами йдуть спори, 
тут властивий посідач державного верховен
ства — чц^держави члени, обєднані в сою , 
що частину своїх прав передають союзній 
організації — чи союзна держава, яка части
ну свого суверенітету лишає своїм членам 
для повноти їх місцевого самопорядкованя. 
Инші дотепно пояснюють, шо властивий во
лодар» верховного права в такій державі 
се нарід (а в такій ріжноманїтній державі, як 
російська, — се народи *  области, обєднані

нарне донесене. Мінїстер зарядив, щоби те 
поступоване переведено як найскорше,

Мінїстер красвої оборони генерал Чай, 
відповідаючи на запит українських, польських,, 
румунських й італійських послів в справі ви
даного тайного розпорядку міністерства вій
ни, шоби до деяких війскових формацій иац. 
Сочею не прицілювано мужви німецької на 
родности, оправдував той розпорядок гам,, 
що після єкспльозії в Штайнфельд 17. липня 
с. р. виявила ся конечність збільшити варто
вий відділ в Штайнфельд і виміняти жовні
рів, які не надавали ся до тої тяжкої служби. 
Треба було приділити туди німецьких жовні
рів тому, що жовніри мусїли інформувати ся 
у населеня сумежних ушкоджених місиевостмЙ. 
Щоби в час приділити до вартового відаїлу 
потрібних людий, треба було не допустити 
до того, щоби їх приділено до будівельних 
компаній над Сочею.

Мінїстер просить, щоби тої справи не 
видвигати на засїданю повної палати, бо єе 
було би шкідливе для загально державного 
інтересу, та рішучо виступає проти ваяви, що 
війска німецької і мадярської народ нести 
зберігаеть ся перед небезпекою. Такому ви- 
словови мінїстер відмовляє всякого оправда
на й мусить заявити, що під оглядом кріва- 
вих втрат сеї війни німецьке населене зовсім 
не займає со.лїдного місця. Зокрема на фрон
ті над Сочею бють ся німецькі й мадярські 
війска так само, як війска инших народим
СТИЙ Засїданя парламенту тревають дальнєє. 
Доси (24 с. м.) не було ще голосованя важ 
буджетовою прозізорією.

Російська революція 
і Україна.

Міста закордонної України.
VI. Чи має російська Україна підстави 

до утворена й утримана с а м о с т і й н о ї  
держави?

Се питане перестало бути чисто теоре
тичним від хвилі. я» у столиці України по- 
явила са прилюдно така заява провідника 
російської України: .Прапор самостійної У- 
країни стоїть і розгорнете ся з хвилею, коли 
всеросійські централїсти захотіли б вирвати з

в федерації). — Він частину свого суверені
тету передає союзній державі, частину захо 
вує державам-членам.

В отеїм пункті, що складові части со
юзної держави не являють ся простими авто
номними провінціями, а Такий далі держава
ми, — вага федеративної організації. Се за 
значаєть ся часом і в самій назві федерацій: 
найбільш звісна з них назва північно амери
канської союзної держави — .Сполучені Дер
жави Америки*.

Відносини між союзною'державою і тими 
частями-державами, що обвдйюють ся в ній,, 
укладають ся дуже ріжнеродно. Але скрізь 
переводить ся постанова, шо звязь сих дер
жав непорушна, — поодинокі держави-части, 
війшовши в союз, не мають права виходити 
з нього, — вони зрікають ся сього права. 
Назверх, шо до инших держав, союзна дер
жава виступає як одно тїло, — право загра- 
ничної політики належить тільки до союзної 
держаси, а не держав-частий. Так само про
від війсковими силами та фльотою держави. 
Поза тим конституція звичайно вичисляе ті 
справи, які належать до союзних, федератив
них органів, а все невичислене належить д *  
місцевих органів самопорядкованя держав-
частий* практиці помічаєть ся таке цікав* 

явище: автономні провінції старанно обстою
ють свої автономні права від усяких втру
чань центральної власти й пильнують її по
ширювати. Але доти тільки, доки загальна 
державна організація виявляє явну чи укригу 
охоту до того, щоб накидати їм свою волю. 
Коли-ж вона щиро ярікаєть ся сих вмагань 
і признає своїм складовим частим, бувши», 
провінціям, усї права розпоряжати собою. — 
тоді, утвердивши свою державність і авто
номність, части починають навпаки йти дм 
того, щоб установити між сабою яко мої» 
тїснїйшу одностайність, невимушену спіль
ність. Так, що можна сказати: де федераті
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наших ру^стяг широкої ір а н с ь ко ї автоно
мії в федеративній І демократичній росій- 
«ній республицї". (Гл статю проф, М. Гру- 
івевеького в „Новій Раді" п. з. „Повороту

н*#іа Щ об утворити й утримати державу в но • 
•вчаснім значіню. значить таку, в котрій на
селене мало-б забезпечену можність доброго 
жити і розвитку тай відповідну опіку аа гра 
внпями її, треба мати землю відповідної ве 
дичини, т е р и т о р і ю  (для прикладу: те
риторія’ та мусить бути більша, чим пр. поль
ська), в і д п о в і д н е  у в е р с т в о в а н е  
т о г о  н а с е л е й я ,  котре ще до того по 
новочасним вимогам повинно бути по мож- 
мости національно одностайне. Остання ве
лика війна доказує, що т. зв. природні гра
ниш зовзїм не мають такого значіня, яке до 
Них иривязували перед сею війною: Німеч 
чина, що не має „природних" границь нї на 
•кодї, нї заходї, доказала, що добре упо 
рядкована армія-се найліпша і найприроднійша 
.границя' в потребі, хоч розуміеть ся. пе
вне значіяе мають гори, великі ріки, багна 
і т. п.

Отож Україна має 8емлю півтора раза 
таку, як Німеччина, а на населена в ній, 
вчисляючи чужинців — коло 50 до 60 
мілїонів, з чого коло 40 мілїонів буде 
ваиих Українців (що до сього числа то опи
раю ся на студіях д ра 3. Кузєлї, котрий м. 
р. проголосив прилюдно їх висл’д на викла
ді у Відні).

Тепер треба розглянути трету точку ви 
мог, котра найбільше страху завдає декому 
споміж українських інтелігентів. Правдою є, 
« о  величезна більшість українського народу, 
живе як хлібороби по селах і хуторах і прав
дою в, що організаційними осередками та 
етовнами новочасних держав являють ся 
м іс т а .

Якжеж представляють ся ті міста на ро
сійській Україні шо до свого національного 
складу? На се питане хибно було-б відпо
відати на основі вислїду останних виборів до 
городсьхих дум (міських рад) на російській 
Україні. Бо в сім воєннім часі мужеське на 
селене на фронті і богато втікачів брало у- 
часть у виборах по містах, де вони перед 
війною не мешкали а й по війні жити не бу 
дуть. Значить вислїд останних виборів нічо
го не говорить про силу т р е в а л о г о  на 
селвня по наших містах ня закордонній У- 
ираінї.

части держави виявляють охоту до ру*у від 
центру, після федерації — йдуть до центру, 
«в треба мати на увазі гупроти ріжних бала
чок противників федеративного ладу, нїби_то 
федеративний лад веде до руїни й рвзділу 
держави. Германія тридцять злишком літ то
му стала федеративною державою і за сей 
час її державна одностайність не ослабла, а 
•кріпила ся і виявила в останніх літах таку 
т  організації, внутрішньої звязлости й 
•диряти. як нїодна унітарна (одностайна)

АЧ*ЖЦїкаво через те приглянутись устроеви 
М Ї майблизшої суеїдки-федерації. Вона нази- 
•м себе „вічним союзом для оборони тери
торії й підтримувана німецького народу". 
На чолї союза стоїть цїсар, котрим має бути 
король Прусії, але рола його по конституції 
мас бути більш декоративнай тільки фактич
на вага Прусії яко найбільшого з члепіз со
юза й особисті прикмети такого цісаря як 
нннїшний. дають йому таку пануючу ролю. 
Зверхня, суверенна власть належить не йому, 
а вьожу „союзвви німецьких володарів віль
них міст", шо творять федерацію чотири 
королівства, шість великих герцогств, пять 
герцогств, сім князівств, три МІСЬКІ републи- 
ки й ще одна „державна область" — Ельзас- 
Льатарингія. Органами союзного правліня 
являють ся: „ю ю зна рада" й „державне зі
бране" (рейхстаг — парлямент). Союзна рада 
вкладаєте ся в делегатів від правитеяьств 
поодиноких держав союза, пропорціонально 
до їх великости, — малі держави посилають 
■о одному, більші по кілька. «Державне зі 
боанс" (парлямент) — 8 послів, вибираних
всею людністю Німеччини простим, безпосе- 
•еднїм і тайним голосованєм. До сих органів 
■алежить в широких розмірах законодавство; 
■они установляють буджет союза, податки 
«  його потреби, розмір рекрутського набору 
для війска. Союз має великі впливи на еко
номічне <ЖИТ«.— ДО його каси йдуть доходи

від мита, почт і телеграфів, від державних 
(союзних) залізниць (союз має права буду
вати зелїзницї по цілій німецькій державі): 
союзне законодавство установлює норми бан_ 
кової справи, монету, міру й вагу. Взагалі 
союзне законодавство захоплює дуже широ
кі круги -  далеко ширші нїж по наших фе
дераціях. Натомісць суд, адміністрація і гро
мадське самопорядкованє належить до дер- 
жав-членів союза. При тім є деяка ріжни- 
ця між малими й більшими державами: біль
ші правнтельства самі розпоряджають своїм 
війском, своєю почтою, зелїзницями, всею 
своєю адміністрацією, менші фактично прав
лять ся цісарем і його міністрами. Держави 
зорганізовані переважно дуже недемократич
но й перевага в усім житю Прусії, 8 її м ілі
таризмом і аристократизмом, викривлює фе
деративний устрій союзу. Федеративна росій
ська република мусить уломити своє житє 
инакпіе.

Федеративна російська република.
Ми хочемо, щоб держава, в склад ко

трої буде входити автономна Україна, була 
федеративною демократичною републикою.

Хочемо, щоб вона була републикою: 
щоб в ній не було нї царя нї якої иншої не- 
відповідальної голови, що мала б право ііра- 
вити до кінця віку й передавати своє місце, 
свій престіл по наслїдству своїм потомкам; 
хочемо, щоб вся власть була в руках людий, 
вибраних народом на час і перед народом 
з» свою діяльність відповідальних. Сим ре
публика ріжнить ся від монархічних держав, 
бо в них монарх, хочби обмежений консти
туцією, — хочби такий, що „тільки королює, 
а не править", все-таки являєть ся невідпові- 
дальною особою і своїх впливів завеїгди мо
же уживати на те, щоб ослабляти й гальму 
вати волю народу. Для Росії, в котрій ще 
стільки зістало ся всякої всячини від старого

Нехай-же про се говорять числа і ра
хунки урядової російської статистики 8 1907 
р., котрій певно ніхто не закине, що вона 
пофальшована на користь Українців.

Перейдім наперед великі міста російської 
України, що мали вже тоді понад 100.000 
мешканців. В Київі, Одессї, Харкові, Катери . 
нославі (над Дніпром) і Ростові (над Доном) 
мають абсолютну більшість — так каже ро
сійська статистика — „русскіе". а Українців 
було в тім році: в Київі 55.000 (на 648 ти- 
тяч всіх), в Одессї 37.500 (на 404 тис.), в 
Харкові 45.000 (на 173 тис), в Катериносла 
ві 17.000 (на 112 тис.), в Ростові також 17.000 
(на 130 тис.), а в Миколаєві (при устю Бога 
до Чорного Моря) на майже 100.000 всіх — 
було тільки 7.000 Українців.

Сї числа вяТлядають дійсно прикро для 
нас. Але тільки тоді, коли їх не розглянути 
докладнїйше. Передовсім окремо слід роз
глянути Одессу і Миколаїв, як приморські го
роди, які в кождій державі представляють 
сильну збиранину з ріжних чужинців. І так 
в Одессї на 404 ти.ячів всіх було самих жи 
діз 137.000, супроти чого та славна „абсо
лютна" більшість „русских" (ми не знаємо, 
кілько їх властиво е і — ніколи не знати
мемо, поки чужі люди переводити-муть ста- 
тистиму) спадає вначно з своєї висоти. Греки, 
Вірмени, Турки, Татари, Румуни, Болгари, 
Німці, Французи, Англійці, всякі можливі на
роди і народцї з російської держави із ціло 
го світа мають в Одессї свої більші і менші 
групи, а до „русских" зачислено там очеви 
дно, як і по всіх инших містах, всіх тих, що 
знали „русску" мову. В той спосіб повстала 
„абсолютна" більшість „вусских" в Одессї. 
між котрими буде і спора пайка чистої крови 
Українців. До Українців зачислено тільки тих, 
що прийшовши з еїл, не вспіли ще навчити 
ся навіть калічити „парусскі". В такий спо
сіб в разі якби Українці мали там в руках 
адміністрацію (управу"), не булоб лекшої рі- 
чи, як „зробити" в Одессї українську „абсо
лютну більшість„. А коли зважити, що Жи
ди то нарід інтелігентний і ДУ*е скоро по
трафить навчити ся мови, якої потребує, що 
ми бачили у Львові й часі інвазії), то укра 
їнська „абсолютна" більшість може в Одессї 
навіть перевмсшиги „русску" найменше о ці
лих 100.000, як тільки відповідно з Жидами 
поступати-мемо як з горожанами.

Се виглядає на жарт, але так на правду

переводять статистику і то скрізь на нашу 
некористь.

Одначе придивім ся тій міській стати
стиці по инших містах. К и ї в ,  матір горо
дів українських, виказує 55.000 українців 
(себто о 20.000 більше, чим Львів, де скон
центрований такий живий український рух). 
Значить: наш рух у Київі можливий у значне 
більшій мірі навіть, як приняти, що там бо
гато десяток тисяч „тоже малоросів" не за
писано як „русскіх". Щкасо, що Поляків у 
Київі значно менше чим Українц в (уееге 
17.000), хоч більше їх скрізь видко. Жидів 
там до 400.000 Мабуть не помилимо ся, коли 
приймемо що в Київі буде бодай 100.000 
дійсного українського населене.

З її губернських городів мають Українці 
абсолютну більшість на основі московської 
статистики (се щось значить!) в П о л т а в і  
і Ч е р н и г о в і .

Зовсім не зле представляєть ся для нас 
справа по повітових містах. 1 так в Полтав
щині мають Українці абсолютну б ільш іть 
по всіх містах з виїмком одного Кремени га, 
але й там переважають не Москалі, тільки 
Жиди. В десятьох містах Чернигівщини мають 
Українці' також абсолютну більшість і то 
значну. В усіх містах Харківщини також У- 
країнцїв найбільше. В Київщині переважаймо 
в слідуючих 5 містах: Чигирин, Канів, Ва
сильків, Тараща і Звенигород, в инших пере
важають Жиди, а саме в містах: Бердичів, 
Черкаси, Умань, Липовець, Сквир і Радомисль. 
Н і Поділю пео&важають Українці в Ольго
полі, Ямполї. Старій Ушиці (славна колись 
гранична крілость старої Галицької держави), 
Вербізцю, Сальницї і Хмельнику, в слідую 
чих містах, стоїмо на рівні з Жидами: в Ба
рі, Винниці, Дитині і Гайсинї; в инших пере 
Бажають Жиди, а в одній Новій Ушиці пе
реважають Москалі (заходить поважне підо- 
зрінє, чи там не урядував при конскрипції 
якийсь енергічнїйший Великирос) Поляків у 
тих містах тільки незначна скількість.

На Волині по містах скрізь переважають 
Жиди, Українці в однім К р е м е н ц і , '  а в 
Озручі їх майже тїлько, що Жидів Поляків 
по містах Волині скрізь менше чим Українців, 
зате Москалів більше. , .

В містах Херсонщини : Очаків, Овідю 
І поль, Ольвіополь, Вознесенськ, Бобринці и 
і Берислав — Українців більше чим Москалів, 
і в Александрії Українців 3 рази більше чим 
' М пгігяпїя я А нянїп і 5  пазів б іл ьш е. Я В Д у -

самовласного ладу, що тільки жде, аби аа 
щось учіпитись і помаленьку вертати хоч де 
що з старого порядку, — монархія не годить 
ся. і тому величезна більшість людий. ям 
цінять новий лад і його свободу, СТОЯТа і 
повинні стояти тільки за републику!

Ся република має бути демократична. 
Як устрій автономної України, так і устрій 
всеї держави мас бути опертий на рівности 
всіх горожан. Якийсь ценз не повинен мати 
місця. Як органи місцевого порядкованя і ав
тономного представницва, так і законодатні 
органи републики повинні виходити 8 народ- 
нього вибору загальним, рівним, безпосеред 
нїм і тайним голосованєм Не має бути під 
якоюсь укритою формою дано якимсь вер
ствам більше впливу й участи у виборах ніж 
иншим. Виборче право мусить бути однакове 
чоловікам і жінкам і починати ся від моло
дого віку, недалї 20 лїт. Щ об нетільки біль
шість виборців мала голос в представництві, 
повинен бути даний голос і меншостям черев 
пропорціональне представництво: щоб депу
татські мандати розділяли ся по числу голо 
сів, поданих з цілої области. Щ об не відда
ти законодатної та виконавчої власти виключ
но у власть найсильнїйших партійних органі 
зацій, а запевнити нароаови безпосередній 
вплив на законодавство, повинен бути при
знаний йому законодатаий почин — право 
вносити в парлямент чи сойм проекти зако 
ні в, які мусять бути там розглярені, а ухвали 
пардяменту чи сойму в найважнїйщих спра
вах повинні йти на затверджене народу (се 
зветь ся референдум). Отеє устрій правдиве 
демократичний, до котрого маємо йти.

Але република повинна бути крім тог» 
й федералїстична, а не централістична. У 
Франції, скажім, република істнує вже більше 
сотні лїт, але вона централістична. Вся масть 
на місцях в руках бюрократії, чиновників, 
котрих визначають міністри, — а міністрів 
призначає більшість парламенту. З м»жд«мь
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«•гарах навіть 10 разів більше; ж Еяисавет- 
градї стоять на рівні; в Маяках, Тірасполї, 
Григоріополї і Новомиргородї переважають 
Москалі.

В Катеринославщннї Українці переважа
ють Москалів у 4 містах, в 2 стоять на рівні, 
в однім Маріуполі (над Азовсьхим Морем) 
Українців мало, алей там переважають Г р е 
к и  і Москалі. — На східнім побережу 
Азовського Моря найбільше Українців у Єй- 
ськ> і Темрюку (оба ті міста над самим мо
рс*), в инших містах — їх там нема богато 
— переважають Москалі.

Щ ож горорять сі числа? Вони кажуть, 
т о  м і с т а г л и б о к о ї  У к р а ї н и  — 
(Полтавщина, Чернигівшина, Херківщина) ма
ю т ь  у к р а ї н с ь к и й  х а р а к т е р ,  а 
значна скількість міст західної Україні й по 
лудневої також; де не мають переваги Укра
їнцю, там по більшій части мають її Жиди, а 
не Моссалї, котрі тільки тут і там мають 
розмірно слабу більшість, котру супроти ста 
тистичних обмансгв взагалі можна назвати 
непевною.

Щ о ми, галицькі Українці, дали б за теї 
якби по галицьких містах так гарно предста
вляла ся сила українського населеня і І як м і 
нині стояли-61

Річ ясна, що ті міста щораз більше ста 
ватм-муть українськими, бо кругом сільська 
людність чисто українська. Се стара істори
чна правда відома ще з часів старинної Гре
ції гай опісля- справджувана і в середних ві
ках. і в нових часах аж до наших днів, що 
ж а д н е  м іс т о  не  у с т о ї т ь  ся  п е 
р е д  з а л и в о м  о к р у ж а ю ч и х  й о 
г © < ї л. Так було з богатими і людними 
городами Великої Греції в старині, котрі* за
лило златинщене населене Італії, так стало 
ся в німецьким Краковом, котрий залили 
Поляки, так стало ся 8 німецькою Прагою, 
котру вже на наших очах відобрали Чехи, 
так само мусить стати ся і з містами на у- 
країнській землі. В Галичині відбуваєть ся 
сей процес дуже помалу, бо тут значна скіль- 
кість Поляків є вже й по селах, а ще до то
го Поляки при помочі зручної агітації вміють 
і Українців латинського обряду втягати між 
себе. На російській Україні сей процес у бо- 
гатьох-містах вже на стільки поступив, щб 
вони тепер мають український характер. Се 
факт для нас як нації просто неоцінимої 
ваги.

і ще одна для нас корисна обставина 
східна по містах: що в значній скількосги 
мі«т, де Українці не мають більшвсти, мають 
її Жиди, а не якась інакша нація. Кошовий 
аовсїм слушно підчеркуе, що Жиди в відрод-

переміною в парляментарній більшости йді 
всреміна адміністрації. Житє гальмуєть ся і; 
впливами. В найдрібнійших справах треба че 
каті дозволу й ласки центрального прави 
тедьства. Місцеве самопорядковане слабо роз 
винене та стіснене адміністрацією. Така репу 
«лика нас не вдоволить. Ми всї втомлені ті 
знеохочені страшним і прикрим централїзмол 
старого російського ладу й не хочемо, щоб 
вій жив далі, хочби й під републнканськил 
червоним стягом. Ми хочемо, щоб місцеві 
своє житє могли будувати місцеві люди Й НИА 
■орядкували без втручаня центральної власти 
Хочемо широкої місцевої самоуправи, обєдна 
мої автономною організацією України, й то 
гож самого бажаємо й иншим народам і об 
ластам. А для запоруки того автономногс 
увтрою хочемо, щоб автономні краї були ні 
вростими провінціями, а членами російсько 
федераті, учасниками її державносте. До то 
го разом а нами Українцями здавна йшлі 
ивші народносте Росії, що й порозумівалі 
С~ 3 нами.в ™х справах — Білоруси, Литов 
ц , Лотиші, Ести, Грузини й ин. і з ними на 
лежіть нам і тепер іти до тої спільної мети

Маємо для неї взірці в федеративни 
ревубликах швайцарській, північно-американ 
с»кій, бразилїйській і инших. Правда в ни 
богато не відповідає демократичному ладови 
Російську треба збудувати на чисто демокра 
тичних підставах, але зорганізувати її не цеп 
тррлїстичйо, а федералїстично. щоб вона звя 
зала союзним звязком автономні націонал» 
території й области яко рівноправні учасниі 
державного права, щоб зникла нарешті т 
естогидна ріжниця між державною націє» 
і недержавними, щоб усї були державним 
ма своїй землі.

женю инших націй відограяи значну і пожа
дану ролю, нпр. у відродженю теперішво- 
сильної Німеччини; між діячами -'.Молодої 
Німеччині* видніють такі імена як Гайне, Берї 
не і. п. До того додамо, що подібно було і 
в Англії, Італії, Польщі.# у інш их зроста- 
стаючих в силу народів. Треба їм тільки на 
взір инших народів уможливити працю між 
нами, а бодай не відтручувати від себе.

Тут ходить о 5 мілїонів людий, між к о 
трими нема неграмотних і котрі представляти
муть силу особливо тепер.

Словом — наша справа по містах ро
сійської України стоїть так добре, що якби 
ми тепер навіть не мали свідомої інтеліген
ції, то за яких 10 лїт мати-мемо її цілі фа- 
лянги, що повиходять з міських шкіл. Зна
чить: маємо на всякий випадок більше да
них до утримана адміністрації в своїх руках, 
чим мали її пр. Серфцабо Болгари, коли 
творили ся їх держави, або чим мали ми са
мі за часів Богдана Хмельницького.

Тут слід ще взяти під увагу розмірно 
значну числом українську інтелігенцію з ве
ликих посідачів, війскових, учительства й ду
ховенства тай дотеперішного ніби-російсько
го урядниатва.

Так представляєть ся в дуже загальних 
чертах справа міст, а тим самим нашої зрі- 
лости як державної нації на землях закор
донної України. Вона зовсім не представляєть 
ся зле, але н а д с п о д ї в а н о  д о б р е .

Але — як та справа може, після всякої 
правдоподібности розвинути ся в практиці? 
на се спробуємо відповідати в слідуючих 
статях.

Д-р. О. н .

• Піші люди з відбитих областей -  
- -  -  ПОДІЛИ І ПОКУТЯ -  -  -

в справах війскових причинків, урльопїв, 
рекламаційних І взагалТ адвокатських 
— нехай звертають ся о пораду і поміч 

ДО КАНЦЕЛЯРІЇ АДВОКАТА

X Д-ра СТЕПАНА БАРАНА
у Львові, Ранок ч. 10.

Автономна Україна в федеративній росій
ській републнцї.

Представлю собі на закінчене в голов 
них рисах, як мав би виглядати той устрій, 
котрого ми хочемо.

Україна зорганізують ся на основах ши
рокої місцевої самоуправи. Місцеве самовря- 
дованє дрібної земської одиниці обране за
гальним, рівним, безпосереднім і тай ним го- 
лосованєм мущин і жінок, буде порядкувати 
всїми місцевими економічними, просвітннми й 
культурними справами, згідно з загально
державним і українським автономним законо
давством і вибирати своїх людий для місце
вого завідованя (адміністрації)- Місцеві народ
носте будуть мати своїх представників у сих 
місцевих радах і установах. Загальним, рів
ним, безпосереднім і тайним голосованем бу 
дуть вибирати ся людністю України депутати 
до Українського Сойму; депутатські місця 
будуть розділені відповідно підрахункови,го
лосів Ц'лої України, щоб усї парти, течи й 
національні групи мали своїх представників. 
Сей сойм буде порядкувати справами всеї 
України в її етнографічних межах і буде ви 
давати закони у всяких справах окрім тих 
небогатьох, що будуть полишені для загаль
но державного парламенту й міністрів репу
блики.

Такі загально-державні справи мабуть 
будуть: справа війни й миру, міжнародні до
говори, завідованнє воєнними силами репу- 
блики, пильноване одностайної монети, міри, 
ваги, митових (таможекних) оплат, нагляд за 
почтами, телеграфами й зелїзнииями держави 
(деякі зелїзницї мабуть і далі буде будувати 
република й вони будуть в спільнім завіду- 
ваню її міністрів І краєвих міністрів), надава- 
не певної одностайносте карному (уголбвно- 
му) и цивільному (гражданскому) праву країв,

Світова війна.
На р о с і й с ь к і м  фронті важні ив- 

дїї відбувають ся. тільки на відтінку Риги. 
Там Нїмцї протягом 9 днів заняли всї остро
ви, що лежать при вступі до рижського за- 
ливу, а тим самим охоронили на добре овії 
становища на суші коло Риги та дістали ве- 
вну точку опертя до дальшого походу на 
Петроград і від суші і від моря. На велику 
німецьку побіду над Москалями в римськім 
залнві на островах Езель, Даге і Мон вказу
ють числа бранців і добичі. В послідніх би
твах взяли там Нїмцї д в а й ц я т ь  т и с я -  
ч і в полонених Москалів, здобули с т •  
гармат, с т о п я т ь д е с я т ь  машинових кв- 
рабілів, тисяч двіста кораблів безліч 
мунїції і поживи та кілька війскввих 
кас з сотками тисячів рублів, 
в Петрограді радить Жовнірсько - рабі- 
тнича Рада і єидає відозви з мировими врвд- 
ложенями, в якій заступаєте ся за сеободууі 
автономією всяких народів в Европі і Азії, 
кромі Українців, про котрих ся Рада ке хвче 
видко навіть знати — агітатори вартії
большевиків підбурюють салдатів, щоби ки
дали оруже —

На Б а л к а н !  віджили бої на иввв. 
На захід від озера Охрида сильні ф ранк
ські наступи розбили ся о опір війск аестрв- 
угорських, німецьких і болгарських. Під Мв- 
настирем, в луцї Черни і на Доброполг» змв- 
гла ся діяльність артилерії.

На і т а л і й с ь к і м  фронті і дальш / 
не було важнїйших подій. Загранмчні чаю- 
писи раз враз однак повторяють, що там 
невдовзі розпічне ся нова офеизива зі сторони 
Італійців, яка буде мати рішаюче значінв. Ан
глія і Франція доставила Італії потрібних 
технічних засобів і війск. Поки що не олї- 
дно сеї заповідженої офензиві.

На з а х о д і  великанська борбі у 
Фляндрії треває дальше, не прнносячн да
си мїяких поважнїйших успіхів Англійцям.

На француськім відтинку між нимвіів 
Елет і Брей та на Шемен де Дам Фріииузи 
старали ся наступати, але безуспішно. Також 
в Шампанії і над Мозою була «начна боєві 
діяльність.

Низше подаємо звіт аветро-угорського 
генерального штабу ва час від 17. до Я . 
жовтня с. р. включно.

.... ........ '■ ... '-ц - я а —
стежеиє за додержуванєм певних засад охо
рони прав національних меншостий в кргеаіж 
законодавстві.

Все необняте загальним законодавством 
републики буде належати до краевого зако
нодавства. Сойм буде вибирати свій вико- 
иивчий комітет, чи раду кржевіх міністрів д м  
порядкованя справ областе й ааатувстм ін 
тересів краю в раді міністрів републики та 
стеженя за тем, щоб діяльність їх чи яарм- 
менту републики не входила в гру врай 
українського сойму та його міністерств. • -  
сібні міністри в українськім кабінеті будуть 
пильнувати прав національних меншостей 
Української Землі. Українське війско, — в іки  
не буде замінене міліцією, — хоч буде від
лягати розпорядкам центральної воєнної вла
сти републики, буде відбувати свою службу 
в межах України, утримувати с і її коштом 
і не буде виводити ся з української території 
инакше, як при оголошеню війни. Право вво- 
син з пограничними державами в справі охо
рони своїх торговельних і всяких инших ін
тересів мусить бути ва Україною і при укла- 
даню договорів републики український міиї- 
стер, як і міністри инших членів фсдеравії,. 
мусить мати голос. Війна і мир також не мо
жуть бути рішені без їх участи.

Так в головних рисах представляєть ся 
сей будучий устрій. А яснїйше покаже його 
нам проект автономного статуту України, шо 
буде уложений комітетом, зложеним з укра
їнських делегатів і від инших народностей— 
меншостей України. Він буде поданий иа за
тверджене конгресови України, зорганізова
ному так, щоб в и висловлював волю люд
носте всеї території України. А санкцію (о- 
станню ухвалу) йому дадуть всеросійські 
Установчі Збори.

Так уявляєте ся се все.

ь
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Звіти австро-угорського 
генерального штабу.

Війна •  Росією і РумунТеиь
(17110). Місцями віджила боєва діяль

ність.
(18:10). Успішні виправи пробоєвих від

ділів у східній Галичині.
(19І10). Нічого нового.
(20|10). Нема нічого до оповіщена.
(21:10). Положене не змінило ся.
(2210). Ніяких подій.
(23Л0). Нема до оповіщена значнїйших 

воєнних дїлань.

Війна а» Ітмлімк».
(17:10). У відтинку Монте Сан Габріеле 

знева відперто італійські наступи.
(18 10). Нічого особливого.
(19Л0,;. На тирольськім фронті вчера і 

онодї були місцеві боротьби в богатьох м і
сцях. Наші війска привели 300 полонених і 
воснний матеріал Над Сочею звичайна діяль
ність артилерії.

(20І10). Нема нічого до оповіщена.
(21:10). В долині ФляЙмс наші стежі 

привели з успішної виправи одного офіцира 
і 40 живнїрів як полонених.

(22 10). По обох боках гостинця йдучо
го иа провал Роле в долині Пелегріно і в 
ебласти Мармолята віджила боєва діяльність. 
На Монте Зіф повелось висаджене ворожої 
точки спору; рівночасно в Кордеволе насту
паючі відділи вдерли ся в другу ворожу лі 
нїю , спричинили ворогови великі кріваві 
втрати і вернули, приводячи полонених.

(23:10). На стоках Монте Сан Габріеле 
■о боротьбі на ручні гранати зломано воро
жий атак.

Події в РосТї.
Росія входить щораз очевиднійше в стан 

внутрішного розпалу, на щ о н іхто не вміє 
знайти ради. Генерал Алексєєв публично ствер 
джус, що Росія властиво армії не має. І ві
домосте, що приходять з фронту, признають 
тим словам слушність. Бунт Корнїлова подї- 
лав дуже сильно на фронтові війска. Повага 
війскових організацій і комітетів зросла, а 
комендантів упала. Жовніри не сповняють 
яриказів. Арештоване офіцирів не устає. Пі 
янство в армії ширить ся, бо повстає там, як 
і в російських селах, тайна фабрикація горів- 
ки. Жовніри в резервах не хотять відбувати 
вправ, а надсилана з задів відсіч не вміє об
ходити ся з оружем і примінювати ся до кар- 
неети. До сих обявів деморалізації прибува
ють висліди розкладу цілої російської держа
ви: недостача поживи і умундурованя.

В такім положеню теперішнє правитель 
«тво підіймають ся відновити армію і держав
ну управу. Генерала Алексєєва, як шефа шта- 
•у , заступив ген. Духонїн. Кількадесятьох ге
нералів усунено зовсім, або перенесено на 
вади.

Який е настрій російської фльоти (воєн
них кораблів) на Балтійськім морі, тої одино
кої оборони столиці на випадок загроженя 
Иетрограду від сторони моря, свідчить її 
ухвала, яка жадає негайного завішеня оружя 
на всіх фронтах і мирових укладів на підста
ві формули .мира без анексій (прилучень зем
лі) і без контрибуції (оплати в грошах) на 
засаді самоозначеня народів".

Становище союзників супроти Росії що
раз труднїйше. Деякі Москалі висказали вже 
яобоюванє, що вони можуть махнути рукою 
на Росію. Богатьох предвиажує, що мир бу
де остаточно заключений коштом Росії.

В часі, коли такий стан російської армії 
і фльоти, коли ради делегатів організують 
ва границею своє стале представниство і го
лосно признають ся до наміру радити в Ко 
ненгазі з соціалістами осередних держав, в 
Німеччині маємо питий образ. Він характе
ризуєте ся утворенєм сторони#цтва німецької 
жітчини. Коли революція нате лає на росій

ське правительство, щоби воносейчас перер
вало бої і почало мирові переговори, в Ні
меччині зростають впливи тих партій, що 
пруть Німеччину до дальшого ведена війни, 
передовсім на російськім фронті.

Вибори до російських Установих Зборів 
(конституанти) назначено на 25 падолиста с. 
р.; сама конституанта мала би зібрати ся вже 
13 грудня с. р. для ухвалена основ російської 
конституції.

іимчасове правительство розвязало ду 
му і на її місце покликало до часу, як зійде 
ся конституанта, тимчасовий парламент, ще 
складаєте ся не з властивих виборних послів, 
але з відпоручників земств, міських управ, 
ріжнородних союзів, рад і комітетів. Ціль 
його істнованя є, щоби горожани мали спро 
могу контролювати діяльність правительства 
а дальше щоби давали самі поміч правитель 
ству в теперішнім—скрутнім положеню, особ 
ливо серед війска, котре добре малює денний 
прикац начального вожда генерала Черемі 
сова, з якого виходить, що жовніри наміря 
ють одного дня опустити становища і верну
ти домів. Дальше виявляють ся з денного 
приказу неедоволенє армії ізза невдоволяю- 
чого утрудненя, браку одїня і харчів.

Фронтові комісарі доносять, що бунт 
генерала Корнїлова та ухвала петроградської 
Робітничо жовнірської Ради, завзиваюча до 
боротьби з Тимчасовим Правительством, під
копали цілком повагу управи армії серед 
жовнірів. В деяких корпусах недсвірє жовні
рів до офіцирів є таке велике, що офіцири 
хотять страйкувати. Та армія не тільки не є 
спосібна до якої небудь побіди, але навіть 
до оборони краю, тому не диво, що Німці 
маючи перед собою не армію але банду, 
роблять такі велибі по лупи на суші і на мо
ри та поважно загрожують самій столици 
Росії — Петроградови. Супроти тої небезпе 
кн російський уряд розпочав робити кроки в 
цїли евакуованя Петрограду. Утворено окре
мий комітет. Уряд перенесете ся правдоподібно 
до Москви і буде урядувати в Кремлі. В Мо
скві буде радити й конституанта, але отворе 
не її відбудете ся ще в Петрограді'.

Так Росія йде до чим більшого розкла
ду. З сего користають поневолені народи і 
переводять у себе національну організацію 
на засадах автономії. Перед в тій роботі везе 
Україна, що виборола собі своє власне авто
номне пра” -тельство в Ки'їві так званий Гене
ральний Секретаріят, що е початком держав- 
воі організації української держави.
У Смерть дотепер!иіної Росії дала житє

Андрій з Пядик Пядицькиі.

1ІЛМІ
З аас певно ніхто не чув ще про Тро 

ф іяа Батога?! Ей, яка шкода! Варта тільки 
подивити ся на нього, заговорити з ним 
кілька слів. А мудрий те чоловік, хоть не 
письменний!..

Але нїчо дивного, як з вас ніхто його 
не знає, то я вам опишу його так, що вже 
хнити мете все. А певно не зашкодить вам 
•івнати блисше того чоловіка, тому щиро 
раджу пгречитати се уважно і то не тільки 
самому собі, вле й другим.

Трофим Батіг, се селянин літ 50 з села 
Вольнодумки, десь на Підгірю. Кремеїний, 
здоровий як козарлюга. Голос його дужий і 
давінкнй, лице черстве і свіже, вус сивий, 
товстий Очи його чорні Й блискучі, а такі 
свавільні, що ніколи хвилинки не всидять ти
хо. Вічно рухають ся, бігають, як би все шу
кали чогось. Сам Трофим поважний і мов- 
чавний.

Вчера мав я честь пізнати Батога при 
дивній пригоді. Рано пішов я до одної шпи
тальної кімнати, щоби передати часописи од
ному нашому жовнірови, котрий не міг сам 
підводити ся з постелі.

Як я увійшов в кімнату, душну від вся
ких випарів ліків, почув я якусь сварку в 
однім куті. Я став непомічено коло дверий 
і приглядав ся:

Коло одного ліжка стояв кремезний — 
сивий вже чоловік і таки голосно кричав, 
щоби комгндант кімнати змазав йому на 
табличці букву ,П *  (.П оляк") а написав .У "

(Українець). Командант кімнати видно не ду
же хотів слухати старого і ніби пояснював 
йому, що то все одно, бо він з .Галїиії".

Аж тоді не втерпів старий і кинув ся 
як опарений. Лице почервоніло, очи заіскрили 
ся і він закричав, аж шибки в вікнах задаае- 
нїли:

— Ви мене не вчіть, я ліпше знаю, хте 
я є ! Вже минули ті часи, як такі панки як 
ви, могли й посторонки засиляти иа нас і ми 
мовчали... Тьфу!...

1 старий плюнув на бік, а потім ще раз 
обернув ся до коменданта кімнати і спитав;

— Змажете, чи ні?
Той не відповів нічого, ніби хотів на- 

дражнити старого. Та старий в тій хвилі ки 
нув ся*до ліжка, послинив два пальці, змвзав 
букву „П ", а сам вибіг з кімнати. За хвилю 
знову влетів з грудкою крейди з руках. Під- 
стуфив до евмго сусіда і попросив, щоб той 
написав йому „У ".

— Ну так! — сказав вдоволено старий.. 
А то чоловік не мігби заснути, як знав би, 
що його вбрали в чужу шкіру... А гі! А він 
буде мені казати, що то „дурниця, чи Поляк 
чи Українець"... Ой паночку! Може для ко 
гось дурниця, але не для мене .. Хто схоче 

| орати мною, той ніколи не буде їсти хліба
‘ з того поля.. А я ! 1 — Ге!*— ге!...

Ціла ся історія страшно зацікавила ме
не. Бо бачите, я вже бачив всяких наших лю- 
дий, але такого ще не бачив. Я бачив таких, 
що соромили ся признати ся, хто вони і мов 
чали, як їх питали, або здвигали раменами 
дурновато, бачив й таких, що просили самі, 
аби їм написати, що вони Поляки, Чехи аб» 
Хорвати, тільки не Українці — але таких, 
щоби так обстоювали за своєю назвою, я 
ще не бачив за цілих три роки війни. Се 
справді дуже велика рідкість між нашими се
лянами — жовнірами.

Незадовго, а ьже познакомив ся з ста
рим. Він представив ся мені дуже просто:

— Називаю ся Трофим Батіг — з села 
Вольнодумки. Я хлоп, що оре, сіє, збирає і 
нічого не має. Тепер служу при війску і вимі
таю кути собою по чужих сторонах. На шиї 
повикидало мені якісь чиряки, тай прийшов 
до шпиталю. Я ще в той, що не даєте ся 
впрячи в ярмо ані хомут, ані ие дас еебі 
наплювати в кашу...

— Гм,. Всі наші люди повинні такі бу
ти... — кажу до Трофима, аби щось сказати.

— Га! Повинні! —  відповідає мені ду 
жим голосом Трофим. Але бо біда ж о не 
веї так і!.. Вони, то робучі воли, котрими 
можна поганяти, куда вгодно... Або декотрі 
то як ті собаки — ластять ся там, де більше 
недогризених костий...

— Як же ви то розумієте Трофиме? —  
питаю.

А розумію так, що наші люди яо- 
аволяють себе впрягати в х о ну ти, що поава- 
ляють перевертати на собі шкіру... Де тільки 
один з другим прийде межи чужих, так аараз 
він .Поляк" — бо він з „Галїції"... А щоб 
тебе чорти взяли а твоєю „Галїц івю "! — за- 
кінкив досадно Батіг.

— Хиба-ж вони винуваті тему Трофиме? 
— питаю. Ніхто їх не навчив, тай ие зна
ють...

— Ет дайте спокій, пане! — махнув ру
кою Батіг і скривив ся гірко. Не навчив. Ай» 
на се треба науки? А мене й вас дуже довге 
й богато вчили, щоб ми знали як називаємо 
ся? Знаю, що я Батіг і вмру Батогом, так- 
само кождий инший... Не бійте ся 1 Наші лю
ди не такі дурні, вони тільки загулюкані 1 
З них кождий знає так само, що він не По
ляк! 'Але видите, мимо того крутить, відпе 
куєте ся свого народу... Тьфу! Тхорі, лінь, 
гниль остатна!!!...

І Трофим довго гарячкував ся, скубав 
вовну з коца нетерпеливо і мінив ся иа лини 
Аж вкінци глянув на мене і сказав все же 
тим твердим, невмолимим голосом.

— Хочете, щоб я доказав вам, що вони 
самі винні? Тож слухайте:

— Мамо о ! Я хочу і  і-і стиі... — з вда
ваним плачем дитини стогнав Трофим.

— Я хочу і  і і сти і... Огтак говорите 
Іван, як ще маленьким бавить ся в поросі А 
мама витягає молоко, дає Ізанксви, кришите 
хліба, зацитькує, аби тільки не стогнав.

— Отче наш, іже «си на небесїх, д» 
святит ся імя твоє... — так молить ся Іван, 
як підросте.

-  Пане „сендзьо", та то так і так бу-
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де... Я нехотячи переорав був межу Пр»це- 
ви, а він мене заскаржив... — так говорить 
Іван, як виросте на г«»ду, в суді.

— Гей, Грицю! А громадьно борше, бо 
буде дощ! — так кричить Іван на свого 
синка в поли, що так само як тато і як всї 
в селі ранить чорні ноги по стежках свого 
вузкого загона, або панського лану...

— А щоб тебе розстріскало, як на же 
реш ся в полуднє... — так клене Іван, як 
Його викинуть за обшивку з суду, або уряду 
податкового,

— А то Боже, кар» страшна — так бід* 
каєть ся Іван, як нещасте впаде на його го 
лову...

І все так, він маленького бахура аж до 
похилого дїда говорить Іван одною мовою, 
що не є ані польською, ані німецькою. Він 
і просить їсти в мами нею, і молить ся що 
раня й вечера нею і клене, як треба і журить 
ся, як треба... А все тою мовою, бо иншої 
не знає...

1 він добре знає, що його тому так не- 
люблять в суді, бо він иншою мовою*гово
рить, инакше молить ся, як ті пани... Він все 
знає II... А тепер той самий Іван відпекуєть 
СЯ межи чужими Й СВОЄЇ М05И, й свого на 
роду, а каже називати себе т к, як ті, що 
його викидали за обшивку і лупили з него 
шкіру живцем... І вони не винні?... Гай — 
гай ! Аби я мав м:ць в руках — яби, прига
дав їм все.. Але ба.. — -------

Довго димив ся я на Трофима і розду
мував над його щирими, правдивими слова 
ми.. А Трофим спокійно закурював люльку..

У львівській лїчницї 4/Хі 1907.

Підводні і воздушні судна.
Хоч історія повстаня та нові ть ного роз- 

вою пщводних суден датуєть ся вже від пе
чатку XVII СТОЛЇТЯ, то до воєнного ужитку 
приноровлено їх уяерве підчас англїйсгкс- 
бурської війни. Від сего часу європейські 
держави звернули на них дуже пильну увагу, 
удосконалюючи їх щораз то новими винахо
дами. Яке велике значіне мають еони в ни
нішній війні', свідчить найліпше се, що під 
водні судна осезедних держав оперують езо- 
бідно по м рях цілої Європи, затоплюють 
сотки ворожих кораблів і то не лиш звичай 
них, але й кружіяки, горпедовцї, лінійні к о 
раблі та панцирники. 8 с чни 1916 р. зато 
плено англійських кораблів загальної мі.тоти 
40.000 тон, в лютім о 60.000 тонах, а в карті 
о 100.000 тонах! Щ об боронитись перед на 
іздами на пристані', рі пила Англія забезпе
чувати зї*д до них спеціальними сітями. Та 
між тим осередні держави видумали приряд, 
який з легкістю перетинає дротяні переш
коди.

Підводні судна є формою подібні до 
сталевого яйця. Довгота їх виносила перед 
війною навіть 16 метрів; найновійші нинішні 
типи мають бути ще довші. Розуміють ся, що 
вони мусять бути дуже сильно збудовані, так 
щоб заглублюзалнсь під воду на 6—10 ме
трів на случай. колиб ворог їх хо іїа  вислі
дити. Для освітленя підводної дороги в мор 
ських гмибинах служать рефлектори, себто 
електричні ліхтарні. Підводні судна можуть 
довільно плисти або на поверхні моря, або 
критись під водою. Для вислїджуваня місця 
ворожої фльоти служить далековиді довгий 
на 3 —4 м.; при його помочи може командант 
бачити зпід верхні моря, що дїеть ся на по
верхні, і давати своїй ^аринарцї відповідні 
сигнали. Залога підйодного судна складаєте 
ся 3 6 —12 людий; під водою може вдер 
жатись така лодка кілька годин. До відди- 
ханя залоги під водою служить згущений 
воздух, переховуваний в відповідних при
ладах.

Инші роди суден, які находять примі- 
ненг в теперішній в;йнї, се л е т н и ч і  
с у д н а  (гідроплани).

Послїдними часами воєнна техніка усо- 
■ершила гідоопляни. себто морські судна 
які можуть бути вжиті на морі не лиш як 
лодки до плияаня. але можуть сповняти ту 
саму службу, що Й літаки, зносячись в даній 
хвилі з верхні моря в воздух.

Найновійшої системи гідроплан важить 
1Є.725 кільограмів. Його зад збудований з ке

дрового дерева, а з долини забезпечений мі
дяними плитами. Кадовб скла дасть ся 8 12 
комор, щільно замкнених; одна третя їх часть 
вистарчає, щоб вдержати цілий гідроплан у 
воздусї, колиб кадовб ушкоджено. В середи
ні кадовба находить ся вежа у формі цилін
дра, яка містить в со5ї лїчничі приряди, даль
ше простір для 8 людий та басени для опа
лового матеріалу, мунїції і т. д. Гсрішна 
його часть заосмотрена в три понад собою 
уміщені площини, довгі иа 133 стіп, а широ
кі 10 стіп. Ціла площипа виносить коло 4 
тисяч квадратових стіп. Гідронляи зас-смо 
трений в б моторів, кождий о силі 160 
коний.

Поминувши вже дійсно великансьхі роз
міри тої машини, уміщене аж б моторів є но
вим незвичайним поетуаом в техніці тих су 
ден-літаків. Коли один мотор зіпсуєть ся, 
мусить летун звичайного літака спуститись 
на землю, щоб перевести направу. У нового 
ти іу гідроплана такий случай може зайти 
лиш дуже рідко, однак доки бодай один з 
тих моторів функціонує, може летун при по
мочи вмілого кермозаня виконати далеко 
ширший спадаючий рух, причім, розумієгь 
ся, дуже мало наражений на неприятельський 
успішний огонь. Механік не може направити 
звичайного лїтака в воздусї; у нового типу 
гідроплана може летун легко дістатись до 
машин та перевести їх направу в воздусї. 
Окрім залоги можна на нього взяти тягар, 
отже мунїцію, бомби і т. д на 500 кг., а о- 
крім сього уставити 2 гармати та малу бате- 
рію машянових крісів. Оборотовий приряд 
у вежі уможливлює летунам стріляти в кож 
дім довільнім напрямі.

Краввий адвокат І оборонець 
в карних справах

д-р Степан Баран
у Львові, Ринок ч. 10. дім Про

світи, І. поверх
приймає справи карні, цивільні, виготов
ляє представлена до повітових комісій 
причинкових, вносить жалоби до адміні- 
страційного трибуналу, виготовляє просьби 
о урльоп для жовнірів і взагалі долаго
джує всі справи, які входять в круг адво

катської канцелярії.

Н О В М Н И И .
Поворот намісництва до Львова. По

трилітній неприсутности має вернути _ до 
Львова галицьке намісництво, але на разі не 
ціле, тільки деякі відділи- Для вертаючих 
відділів намісництва приготовано вже помі
щене в головнім будинку. Три департаменти 
(відділи) намісництва а саме 16. (війскові 
справи), 17. ('державна поліція) і 18. (воєнні 
чинитьби) перенесуть ся до Львова вже 15. 
падолиста с. р.

Українська гімназія в Вижнипи. Пер
шу державну українську Гімназію на Букови 
ні у Вижници привертаєте ся поволи до жи- 
тя. Поки що заходами кількох гімназяльних 
учителів під проводом проф. Павлусевича 
заложено гімназіяльсі курси в обємі приго 
товляючого курсу і І- — VI- гімназіялних 
кляс, а з кінцем сього Місяця має бути отво- 
рена гімназія.

Прибічну раду Централі відбудови 
розвязано. Скликане на 6. с м. засіданє при 
бічної ради Централі господарські відбудо
ви краю відкликано через протест україн
ських членів ради. Відкликане наступило в 
остатній хвилі так, що не всі члени були про 
те повідомлені і богато з них прибуло до 
Кракова иа заеїданє. Тепер виявило ся, що 
прибічну раду Централі' для господарської 
відбудови краю розвязано. Іменоване нової 
ради має наступити як найскорше.

Я к гірко  жиеть ся нашим виселен
цям. В „Д іл і" один очевидець так описує 
гірку долю наших виселенців в Моравській 
Тшибові на Моравії: .Дня 11. вересня с. р. 
виїхав я з 8 виселенцями з гміндського та

бору до табору в ММЬгізвк ТгйЬаи, щоби ві
добрати худобу, яка була там приміщена і 
відвезти її до Галичини. Хочу поділити ся 
моїми вракіьями з табору в ШЬгіясІї ТнИаве. 
Перше, що мене найбільше болючо вразило, 
се було поведене тамошної управи табору 
супроти наших людий. Управителем табору є 
бувший повітовий еахмайстер жандармерії 
Гариель, а наставниками бараків жиди, між 
якими головно відзначаєте ся Ґуттенпдяи, 
який наганяє людий силою до роботи в ге- 
родї, обкидаючи всякими лайками. Люди4 
карають тут буками, грішми і арештом. Па
лицями били наперед самі наставники, а по
тім вибрано одного з виселенців і примуше
но його, щоби він сповняв функцію .ката**. 
При мені зайшов такий випадок: Один 8 ви 
селенців пішов до баракової кантини, шоби 
купити собі щось їсти. За се заплатив 5 К. 
кари, хоч як з плачем просив в моїй прису 
тности о зменшене кари бодай на 2 К. Пай 
„фервальтер** Гарцель не тільки не зменшив, 
але ще й порядно виганьбив і загрозив аре
штом. Коли хто не може заплатити, мусить 
відсидіти в арешті 12 — 24 годин. Другий 
приклад такий: Жінка, що йшла_ на пасови- 
ско до худоби, купила по дорозі для дїтий 
грушок. Ті грушки їй відобрано, а жінку по 
карано 5 коронами. Чому се все дієте ся — 
годі зрозуміти. Коли я оглядав табор, а лю 
ди довідали ся, що я приїхав з ґміиду, де- 
сяткани облягали мене і з плачем просили •  
поміч. Я не в силі був їм помогти, а тільки 
з великим жалем і болем глядів на ті кривди 
і знущаня. які наїіі нещасливий нарід мусить 
переживати на чужині. Весь час ходив за 
мною по таборі жандарм з наїженим багне 
том, а наставники називали мене бунтівником. 
Харч тут неможливий. Лодям дають гнилу 
моркву, а тільки на час мого побуту харч в 
дечім поліпшено, як се мені сказали самі ви
селенці. Баракових кухонь тут нема, а пожи
ву для виселенців варить якийсь Німець, вда 
ститель кантини. Також з одїжю велика біда, 
бо управ* бараків не обдлює одїжю, так -,к 
би повинна, так що люди ходять дуже часте 
в спідній одїжи, яка до того подерта і бру
дна. При ьідсиланю людий до дому не обді- 
лювано людий одїжю, а тільки деякі дістали 
деревлякі черевики. На дорогу не давано лю
дям навіть хліба, а худобі паші. Я сам, коли 
перебирав для моїх людий з Гмінду худобу, 
не міг дістати паші для неї, а мусів чекати 
на вагони 5 днів і аж. на моє рішуче дома 
гаде позволено мені пасти худобу на тамо 
шнім пасовиску. Санітарні відносини також 
невідрадні. Про культурно просвітні нема ще 
й згадувати. Ані школи, ані читальні нема 
Релігійні потреби виселенців також ие 
заспокоєні, бо нема священика. Оригінальний 
також спосіб висиланя людий до роботи. 
Дають на пр. нашим людям роботу при му
лярці і платять їм ва се 2 К денно, але при 
виплаті відтягають їм 1 К. 50 с. за х р ч ? !

Університети д ія  полонених. Австрій
ське міністерство війни задумує в порозумі 
ню з міністерством просвіти утворити табо
ри, у яхих будуть відбувати ся виклади для 
полонених професорів університетів, студен
тів і тих, що скінчили середні школи. Тепер 
вже мають зголошуватись ті, що хотіли-б 
бути перенесені до такого табору. Як ще 
російське та італійське правительство вгодаль 
ся ка такий університет, то відповідно вл 
згояошеаого числа правительство визначить 
розмір місця і місце на табор. На уряджене 
будинку будуть складати ся австрійсько- 
угорський, російський та італійський Черво 
ний Хрест. Міністер просвіти відступить з 
своїх університетських бібліотек ті книжки, 
які має по два примірники. Вкінци міністер
ство війни подбає, щоби час перебутяй в 
такім таборовім університеті числив ія дв 
іспитів.

Заведене карт на тю тю н . Від 1. 
січня 1918 р. цигара, папіроси і тютюн ве
дуть фабрики тютюну видавати тільки на 
підставі карт побору на тютюн.

Польська армія в Америці. Америки- 
ські Поляки зі Сполучених Держав, на челї 
котрих стоїть ввісний польський скрвоак. 
Ігнатій Падеревськчй, заходять ся коло у- 
твореня в Америці польської армії. Цілке 
тої армії вибороти Шлеск, Познанщину і За
хідні Пруси. Мали би вони вирушите де 
Європи на західний фронт проти Німаїа ра



»•* і  армією Сполучених Держав, що на 
весні 1918 р. має приїхати до Еврепи на по* 
ми» Французам і Англійцям.

Закупно війскових коний. Краеве то
вариство господарське .Сільський Гссподар* 
Я »«о я п >} ідомляє р’льничий загал, що вій 

схові соні крім в дорозі ліцитаціі кожна та
кож набувати у війскових вйастий з вільної 
руки. В цїли закупна війскових коний на л і
цитаціі мусять рільники виказатися при всту- 
ні иа ліцитаціі посвідкою, управняючою до 
лїцнтаційного закупна коний. Посвідку сю 
видають виключно староства, зглядно ріль
ничі експозитури намісництва. Прссить ся то 
му о посвідки, управняючі до ліцитаціі, звер
тати ся прямо до висше названих власткй. До 
набутя коний у війскових еластий з вільної 
руки, отже поза лїцитаиіями, потрібна є по 
еаідка рільничого товариства, для українських 
рільників краєвого товариства господарською 
»С льський Господар* у Львові, ул. Зїморо- 
вича 20. Тому зволять господарі, бажаючі 
набути конї з вільної руки, негайно предло- 
жаги своїй філії .Сільського Господаря" слі
дуючі дати, на яких основі видасть ся по
свідку : Імя і назвише, місце замешкати, почта 
і політичний повіт петента. Як велике госпо
дарство посідає? Кілько моний має тепер? 
Кілько коний бажає набути? Заяву, що на 
буті у війскових еластий конї буде уживати 
виключно в своїм господарстві і не купує їх 
иа спекуляційну перепродаж. Ті дати мусять 
бути скріплені підписами кружка .Сільського 
Господаря" зглядно уряду громадського. О 
дозвіл переведеня коний з повіга їх закупленя 
до нншого повіта в Галичині мусять госпо 
Дарі старати ся в рільничій експозитурі нам с- 
имцтва, в котрої районі конї закуплено.

Підвисшенє ц ін  на сїно і солому. Уряд 
Дл* виживлена розпорядком з 27. вересня с. 
р. гндвисшив цїнн на сїно і солому, а саме 
*  17 ічНц-23 К* за солому житну довгу з 10 
к. на 13 К., за солому в Ообу. бобику, соче
виці, лубіну і т. д. З 6 к  на 7 К. Сей розпо
рядок відносить ся також до продуцентів, ко
трі продали пашу перед оголошенєм сего роз І 
порядку по цінах обовязуючих давнїйше Т є | 
в посїданю квітів відбору, виставлених комі- і 
сюнерами Крає всі Централі паш. Вони є в 
праві жадати звороту ріжницї між цїнами дав
нїйше й нині обовЯзуючими, отже Краєва 
Центра ля пащ, відділ для сіна і  со л о м и  в 
Крахові, приняла на себе обовазок виплаченя 
ріжчицї ціни тим продуцентам, котрі продали 
пашу комісіонерам Кращої Централі паш, та 
предложать її квіти відбору найдальше до 31. 
грудня с. р. Виплата належних квот наступить 
тільки на підставі формально виставлених кві
тів відбору, які є в посїданю продуцента, в 
міру узисканя від ц. к. війскової Управи на
лежних доплат.

Опінїованє подань на рільничі машн- 
ин. Краєвий Союз господарсько торговельних 
Спілок у Львові, ул. Зїморовича 20, робив 
заюди в Централи для господарської відбу 
доби краю в Кракові в справі потверджуваня 
подань на рільничі машини старостеами, на 
що одержав 18. с. м. від проф. Юлїяна Но
вака, шефа рільничої Секції, слідуючу відпо
відь: На письмо з 13. вересня с. р. повідом 
лчєть^ся, що всі" староства одержали поруче 
не, що до опініованя (потвердженя) подань 
о субвенціонованє рільничих машин не є ви
магане урядове стверджене висоти воєнних 
шкід, а висгарчає потверджене, що петент• 
потерпів в наслідок еоєнннх подїй і заслугує 
на признане прошених пільг. Колиб однак 
котре зі старосте відмовило такої посвідки, 
то треба покликатись на подане число роз
порядку 16883/11, а зглядно повідомити нас 
(Цеитралю) про се.

Про пересилку овочів і ярин. При пе
ресилці свіжих овочів кораблем або зелїзни- 
нею треба легітимації тільки при скількостях 
■онад 50 кг. Зате при пересилці сушених 
овочів і овочевих консерв треба легітимації 
•ез огляду на скількість. Пересилки сушених 
овочів і ярин почтовою вимагають також 
■редложеня дозволу на перевіз, якого уді
ляють краєві бюра.

За знесенєм права патронату і без- 
жеиства римо -  католицьких священиків.
Чеські посли поставили внесене з домаганєм 
•тсих змін в уряджених римо-католицької 
церкви: 1) знесене права патронату себто 
врава, що колятор (дідич) іиенуе пароха, 
2) знесене належмтостм за церковні відправи,

3) признане вірним впливу на обсаду церков 
них становищ, 4) знесене целібату (безжен- 
ства), 5) знесене постанов про неважність 
подружа осіб, які приняли висше свячене 
або зложили торжественний обіт, 6) заведене 
при відправі всіх богослужень рідної мови 
вірних. Се внесене підписали також чеські 
посли священики Вацек і Заграднїк.

І таке буває. На заеїданю палати по
слів дня 11. с. м. внесли посли Бінтер і тов. 
інтерпеляцію (запит) до міністра краевої обо 
рони в справі капітана артитєрії Люце, якого 
засуджено за його злочини на кару, невідпо- 
відаючу винї засудженого. В запиті піднесено, 
що згаданого офіцира за кількакратно по 
повнені убійства на жовнірах засуджено тіль 
ки на рік вяз-ицї і виключене з сфіцирсько- 
го стану. Капітан Люце вчера револьверовим 
вистрілом відобрав собі житє

В інтерперляції посла Вінтера і тої. 
сказано між иншим: .3  мотивів вироку слі
дує, що капітан Люце підчас походу на Сер 
бію завдав своєю шаблею капралеви Біоле- 
кови рану аж до кости за те, що він не зна
йшов полученя з санітарною станицею, хоч 
се було неможливе. Той сам сфіцир хотів 
застрілити артилериста Манетті за те, що той 
жовнір у одного з цивільних мешканців ку
пив собі щось до їди (каптанови Люце зда
вало ся, що Маннеті допустив ся рабунку); 
коли перша куля не влучила, а другий раз 
револьвер не вистрілив, видав Люце приказ 
вбити жовніра в таборі'. В чверть години 
пізнїйше дійсно Манетті застрілено. Артиле 
риста Едварда Проколена застрілив згаданий 
офіцир на місии тому, що той жовнір підчас 
походу був легко підпитий. Опісля видав 
Люце приказ погребати Прокопеца. Тому, що 
вмираючий Прокопец ще був в судорогах, 
хорунжий і артилерист, які одержали приказ 
погребаня, добили його з ласки двома вистрі 
лами. В лїстї втрат капітан Люце фалшиво 
виказав, бо оба згадані жознїри впали в 
бою. Крім того даз він приказ, щоб катргля 
Біолека кинути в багно".

ОСТАННІ ВІСТИ.

Омьензива проте; Італії.
тня п й « НпД™<Ткб) п ’ і ат’* пан,в- жов
тня. Після полагодженя формальностий зая
вив президент Віндішґреи: «Почуваю себе 
щасливим, що можу Високій Палаті подати 
до відома донесене, яке певно обудить за 
гальне радісне заінтересоване, коли А гори 
ваявлю, що се доненене є підписане генера
лом бар.Вжльдштайном.

Нині рано австрійські, угорські й німецькі 
війска перейшли над горішною Сочею до 
офензиви. (Живі оплески). Операції після на- 
співших досі вістий розвивають ся корисно. 
В кількох місцях добуто перші неприятель- 
ські лінії. Доси полонено яких 6000 Італійців.

Оголошеня.
Підписуйте удїли

одинокого українського кооперативного сою- 
за для рільничої торговлї і промислу, яким е

І/*р аєв и й  Союз господ
ах. торговельних Спілок

заразом торговельний синдикат

Т-ва „Сїльский Г осподар“
У Льовові, З їморовича 20.

Уділи від К 5 0  в гору. —  Проспекти иа 

жадане даром. » ю — 5

своєї сестри 
хайла зі Станнславова.

і  с іи н  ил яхЯПДЗЮ Ааила а* м«іииии»и«и л ю ои  знав 1 
перинне місце побуту Стефана Кривия з КривнТ-Фі 
леїв в Рогатинщині, котрий в р. 1914 був в Перем, 
шли при облозі твердині яко 2иев(ііЬгег 3|2 Зарре 
Ьаоп, зводить мене повідомити. Лина Павлюківна І 
к. вкг. ПисЬШласг Ошиші N. ОаЬ. 4 -4

II УМ 3 № СВО€Ї жени Леояоря Сабатюк з Свеа» 
ков-ець’ п??іт Заліщики; евакуована зі 

стала в 1915 році до Печеніжина; хтоби знав про ~ 
адресу прошу мене повідомити: Теофіль Сабатюк 
1.8І. Еф Ваоп 233. 1. Кошр. К. и. К. 3 2 - 4 - 4

Федьно КирнТцний з Настасова шукає своєї 
жінки Гандзі котра виїхала з РескзІаЬІ і має бути те
пер замешкала в повіті Львівськім. Хто знавби місце 
єі побуту зводить подати на адресу Антона Бугая 
начальника громади в Скиилові почта Кульпарків

А 40—2—2

В таборі в Ґміндї є Іван Круль, літ 30, глухонімий 
Був в Талєргофі короткий час. Може хто знає 

звідки він є і де його родина? Ироіиу о вістки на 
Адресу; Отіііісі — N. О. Вагаскепіагег Оосіа 5(еііик

4 3 -1 —1 '

Хто би знав, де перебуває мій муж Тимко Грвн- 
чук з Серетця пов. Зборів, котрий нарокував до 

війска 1. серпня 1914, то прошу дати знати Зофії 
Гринчук. О тііш і N. О. Вагаскепіагег N-10 22. 41—1—1

Хто би знав, де перебуває мій муж Петро Паш ко 
з села Кимяи пов. Броди, котрий нарокував до 

війска І. серпня 1914. до Золочева, Іи і К. >0. Кошр, 
11., зволить подати його адресу на на адрес Євка Паш
ко іп ОтііпсІ к, к. Вагаскеп, Ваг. 105. N. Оезі. 42—1 — 1

Дня 28П0. 1917. т. є. в Н е д іл ю  з полудня 
о год. 2-ій відбудуть ся

Загальні Збори
ФІДЕЇЇ

„Сїльского Господаря**
в Б Е Л З І

м

— -- ------- ----— ... .Ж— ;  .ичіи
делегата Головної Ради у Львові зі слідую 

чим дневним порядком:
1. Отвсренє зборів.
2. Звіт дїяльности філії в р. р. 1914 

1915, 1916, 1917.
3. Вииір Ради філїяльної.
4. Внесеня і запити членів.
Просить ся о численну участь.

За ВИДІЛ філії АІ45-1
о. В. Фартух о. Л. Салук

голова. секретар.

На підставі рішеня

ЗБОРІВ ФІЛІЇ ТОВАРИСТВА
„СТльский Господар

П е р е м н и іл я и а ж
22Х’ с р- утворено при філії канцеляві* 

правну, що має за задачу уділяти пораду п їав „ 
словом і ділом і обіймає 5. секцій, а ?о ї ї  
справ причинків воєнних, для винагор<Аж™  
за чинитьби воєнні, для справ опіки і помочі 
для сиріт, покинених дітий і евакованих дл 
справ відбудови знищених осель і для спот 
рільничих і ремесла. ж и

Утворена канцелярия правна звертаєсі 
до всіх громадян тут. судового округа а пе 
редовсім до священиків і учителів о основа, 
нє по громадах місцевих комітетів поради 
правної, що мають стояти в звязи з філіаль
ною повьовою канцеляриєю правною, зби
рати материяли в дотичних справах в пооди
ноких громадах, прослідити на місци зеї по
трібні подробиці' і ті предкладати до даль
шого полагодженя повітовій канцеляриї як до 
внесеня просьби, відклику, аажаланя або ін- 
тервенциї у властей.

Місцеві комітети мають також збирати 
датки на удержанє сталого секретаря повіто
вої канцеляриї правної. Члени філії мають 
платити на на сю ціль до 5 кр. місячно.

Праця канцеляриї буде доперва тоді у- 
спішна як всі люди доброї волі прийдуть єї 
з помочию і о ту уклінно просить СЯ.

Від Канцеляриї правної філії Тов.’ «Сїль
ский Господар" в Перемишлянах д. 22/10,1917.

. .А , Кравців
л *>—* голова.

І

- ш о а ір а  ітіі
Хтоби знав ті

Т Е О Д О Р  ГУЛЬ
в Раві Руській

має на продаж машини рільничі, жолотільн 
кіратові і ручні плуги зелїзні з колесннпями 
борони і сіварки, оливу машинову і моторо 
ву в бочках, веде варстат репераційний і ку 

иує всілякі уживані машини, зв -4 -,

І
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„ДНІСТЕР"
ТОВАРИСТВО ВЗАЇМНИХ, ОБЕЗПЕЧЕНЬ 
Львів, ул. Руська ч. 23. (власний дім). 
Телефон ч. 788. — Конто почт. Щадницї 
ч. 25261. — Жирове конто в Айстро-Угор

ськім Банку,
приймає до обезпеченя від огню бу
динки, хатні і господарські, дозжнмо- 
сти, меблГ, одежу і білизну, збіже в 
а а снопах і зернГ, худобу і т. п. і: :: 
Кождий Українець повинен асекуру- 
вати ся від огню, щоби на случай по
жежі не понести страти, бо достаток 

одиниці то добробит цілого народу 
Кождий Українець повинен асе- 
куровати ся т ільки в товаристві 

в£аїмних обезпечекь
„ Д н і с т е р "

Нема жадного иншого українсь
кого товариства асекураційного,

тільки один
„ Д н і с т е р "

„ДнТстер" рахує найдешевші салати за 
обезпеченя селянських будинків.

..Дністер звертає кождорічний чистий 
зиск своїм членам.

..ДнТстер" оцінює та виплачує шкоди по 
огні скоро і ретельно, а на членів 
ошнкової комісії запрошує все двох 
господарів.

..ДнТстер** дає підмоги українським шко
лам і бурсам, де виховують ся 
селянські діди.
Люди асекуровані в „ДиТстрі** мо

жуть дістати позичку у  всіх великих бан- 
как_ і в товаристві взаїмного кредиту 
.Дністер*.

Власні фонди .Дністра" виносять 
з кінцем 1915 року 6,890.075 корон.

В „ДиТстрі** можна обезпечати 
від крадежи З вломом движимости вся
кого рода, а товариства кредитові готівку 
цінні папери і век.слї за домовою опла
тою премії.

Адреса .Дністра":

оваоиетво взаімних обезпечснь 
„ДН ІС ТЕР-  у Львові, уська 20. 
Адреса для телеграм: „Диїстер-Львіа**. 
Канцелярії Товаритва отворені що дня

від 8—2 перед, пол.

німецьку, сніжнобілу, 
дуже мілку, доставля
ємо в міру запасу лю- 
зом вагонами від 100

до 200 метр, сотнарів, залежно від поємности 
нагона. Ц на около 32 с. за 1 клг. на німець
кій границі.

Враз зі збірйим замовленєм одної або 
кількох громад разом, належить надсилати 
задаток К 5000 (пять тисяч корон) на вагон 
15.000 кг., за надвижку більших вагонів по- 
бираемо послїплату, при висилці менших ва

'гон ів  звергаймо надплачечі гроші. 6—5
===== КРАЄ&ИЙ СОЮЗ --------

Господарсько-Торговельних Спілок
Львів, вул. Зїморовича ч. 20.

АДВОКАТ КРАЄВИЙ

Др. Евгенїй Гвоздецкий
веде каацелярію

У Льиоаі, яри улмци Краоїцмих В,

Загальні Збрри
ФІЛІЇ КРАЄВОГО ТОВАРИСТВА

„Сільській Господар"
в Щ И Р її И

відбудуть ся дня 28 жовни в неділю о годині 
2-ій по пол. в шкільнім бараку, на які про

сить всіх П. Т. Членів і прихильників.
А —44

і ЙА8ИЇ8Ї, ЦІЮ Попа і. і
П раним я е і виплачує щдджвпі якаадкл 

щоденно в години урядових. Вклад» опро- 
цеитовує на 4% починаючи вже від сліду
ючого дня по дим зложеия аж до послімого 
дия перед днем відобравж

ОС
ВКЛАДКИ < „Руській Щадпялн* можна 

складати оснбисто в касі товариства, яочто- 
аммм переказали., грошевими амстам»\ чеками 
почтової Щадніїді, які Дирекція Щаявхаі на 
жадане безплатно достарчає, і в філіях бав^г 
австро-угор. на рахунок „Руської Щ аякикі .

□ п
Уділяє позичок: а) гіпотечадх платних 

піврічними амортизаційнаап ратами на протяг 
літ 10—45 після глбору позичаючого; б) я», 
льомбард сфехгіг, й на есконт гексяіс. Спра
ви поемо* подлг .джугси можливо схорО.

' ПО ,
Р. Г1?сеРеД*«чить У внеднуваню позичок в 
іал. Воєннім За». Кредитовім в Кракові.

□ с
Всяких інформація і друюв уділяв к««д<- 

ляріц .Руської Щадаипіж ул. Кссаюшжа, На
родний Дім і поз. щоденно безкориеао в 
години урядових від 9—1 го?.. громі неділь 
і українських свят.

я к
Після 8 14. устажа .Руської Щ адвкцГ, 

затвердженого через «• <• міністерство внут
рішній справ вкладки в товаристві .руська 
1-Цадни.ад* » Перемишль надають ся до 
нації пуігіляпн::- фоидааійяих І
має отже „Руська Щ адним-  пуп лярву обез 
пеку. 24—? 00

-1 В И Д ІЛ .

КРІВАВОГО РОКУ
ілюстрований альманах на 1917 рік

С т о р і н ,

ЗЛАДИВ
ЯРОСЛАВ ВЕСОЛОВСЬКИЙ.

56 ілюстрацій.
М іж  внш вх :

Більша новеля „МАРІЯ- Василя Ствааника.
З посмертної теки „ДВІ ® Ранка>
Полоненого Українця „ПОЕЗІЇ* К о б ц я 0.

ЦІНА З КОРОНИ — порто 20 сот. — поручено 55 сот.
— ‘ ” ти; ЖОДНА ОАОЦНІІИЯ" ї і и  ЇП 1 -> ■ Іо и М Іеге їгж а  43. І.|А

Висмяаамо оборотно — тільки «а готівчу.

і польські
_ претвнсії

де Українських земель, виявлені втеперігаяій в ії А,
надають особливої антуальности лрацТ 

Д-ра Мих. Лозинсьногої

Польський і руський рево
люційний рух і Україна*1

~  - (стор. УІІІ-|-200. Ціна 3 кор.) =
яка містить історичний огляд відношене 
льських і російських революційних партій де 
справи сашостій ности українського народу.

Тогож автора „Л Ю Д И ', біографічно лі
тературні нариси (Драгоманів, Франко, Пав- 
лик, Сембратович, Бєризон, Реклї, Крапоткін, 
Толстой, Тургенев, Ґарібальді) з портретами. 

. (Стор. 132. Цїна 1 кор. 50 сот.) =
П О Р У  Ч А Є :

Анодні Науми йодіства іи. Шепин
•у  Львові, Ринок ч. 10.

38 3 -?

в ід а н а * я

Соборної = =
=  УкраТни.

На спомин свободи в р. '1917.
р ік 1917 є роком, коли зійшла .зоря свободи 
для України, зачали ііовстанати українські 
впасти, українське правлїнє, українське війско. 
На спомин тих великих иодїй, які ми пере
живаємо, купить з нас кождий, Українець чи 
Українка, цивільний чи війсковий металеву 
відзнаку, подану тут вірно на образци : Св. 
Михайло з мечем і щитом, на щиті лев. В 

горі напис „Україна", в долині рік 1917. 
.Чистий дохід з тої прегарної відзнаки йде 
па закупно землі під „Український Город" 
у Львові, щоби виховати в нїм молоділе на 
характерних громадян і сильних стрільців. 
Сильна і характерна молодїж виборе для у- 

країнського народу повагу в цілім світі. 
Цїна одної відзнаки 1 К 20 сот. На почту і 
опакованє долучити 60 с. Хто замовляє най
менше 5 відзнак, дістає почту і опакованє 
даром. Хто замовляє більше як десять від
знак, дістає значний опуст. Відзнаку дістати 
можна у всіх укр. купців. Замовляти проси
мо на адресу: „В істи  з Запорожа" Львів , 
ул. Руська ч. 20. „Ззрогогег-МасНгісіїІвп" Ьеяі- 

Ьвгд, Яоакадаззе 20. 8—4

|  Зепеяьняй Баян ГІпотечний :
Спілка акційна у Львові

к 1,364.000
336.000

(ул. Підвале 7.)

Акційний капітал.................. *
Р е зе р в и .................................... „

Власний маєток К 1,700.000

На основі Найвисшого уповаженя — мі
ністерство внутрішних справ в порозуміпню з 
міністерствами скарбу і справедливости затвер
дило рескриптом з 25. мая 1917 поширеняє д і
яльносте Банку.

На тій основі Земельний Банк ГІпотечний 
УдТлюа гіпотечні позички до сплати в дрібних

, ратах;
„ векслеві позички (есконт шекелів) іа 

позички на підклад цінних паперів;
Купуа І продав всякі вартні папері, дає на них 

зачети і сталі кредити:
Приймав вкладки і  опроцентовуе іх від сліду

ючого будпого дня ао зяоженяю до 
дня виплати; вплат можна довершува
ти без коштів чеками, які Банк розси
лає аа бажане;

М іняв заграничні гроші, грош і банкноти і ви
плачте всякі купони ;

Посередничить в купнї і  продажі, т. в. на 
замовленнє купує і на припоручение 
продає комісово всякі ефекти, знаряди, 
машини, товари та земельні посілосте:

Основує І заводить хліборобські, промислові 
і инші підприємства (також спілкові);

Приймав в переховок вартні папері і дорого
цінносте та завідує ними;

банкові припоручення переводить 
п ід  паикорисніииіими умовами.

З ДрукарйГ“Діда" Львів. Ринок 10 Видавець: „Д іло* сюа. заг>. в обм. пор. За редакцию відповідає: Др. Степан Баран.
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